

荆州日报

Jingzhou Daily



中共荆州市委机关报
荆州日报社出版
2025.9.21
乙巳年七月三十



国内统一连续出版物号:CN42-0044
总第9496期 邮发代号:37-113
星期日
今日4版

陈平在荆州会见拉美和加勒比国家驻华使团

本报讯(记者夏雨彬 熊丹 徐欢欢)9月20日,副省长陈平在荆州会见第二届楚文化节拉美和加勒比国家驻华使团,就深化务实合作进行交流。来访使团由多米尼克、哥伦比亚、阿根廷等16国驻华使节组成。中国公共外交协会副会长邱小琪参加会见。

陈平对使团到访表示欢迎,向关心支持湖北高质量发展的各国朋友表示感谢。她指出,湖北枢纽、科技、产业、文

旅、开放优势明显,正加快建设中部地区崛起的重要战略支点。湖北与拉美和加勒比国家交流合作日益密切,希望以此活动为契机,进一步扩大贸易投资规模,加强重点产业链合作,推动双方经贸关系高质量发展;深化文明交流互鉴,加强文化遗产领域交流合作,推动青年学者互访互学,让文明对话焕发时代光彩;强化体育赛事交流,开展足球等体育领域合作,加强优秀球员、教练员等人才

培育,助力共建中拉命运共同体。

使团团长、多米尼克驻华大使马丁·查尔斯表示,此次访问湖北,充分感受到深厚的人文底蕴和澎湃的发展活力。希望加强在经贸投资、文体旅游、友城交往、可持续发展等领域交流合作,努力实现更高水平互利共赢发展。

市委书记汪元程、省委外办主任章笑梅、团省委书记刘治田、省体育局局长水兵参加会见。

让世界看见楚文化 第二届楚文化节在荆州盛大开幕

本报讯(记者李天然 夏雨彬 董浩 胡威虎 潘路 特约记者丁美华)千年古城耀荆楚,万灯璀璨襄盛会。9月20日晚,由中国公共外交协会、中华文化促进会、中国文化管理协会文化传播专业委员会指导,中共荆州市委、荆州市人民政府主办的“让世界看见楚文化”第二届楚文化节开幕式在荆州举行。

副省长陈平宣布第二届楚文化节开幕。马尔代夫青年赋能、信息和艺术部国务部长阿里·萨曼,拉美和加勒比国家驻华使团团长、多米尼克驻华大使马丁·查尔斯,中国公共外交协会副会长邱小琪,中国外文出版发行事业局副局长副编辑、当代中国与世界研究院院长李雅芳,中华文化促进会名誉主席王石,中华文化促进会名誉主席、省中华文化促进会主席熊召政,中宣部舆情局原副局长孙瑜,省政协第十届常务副主席、省荆楚文化研究会会长李佑才出席。市委书记汪元程致欢迎辞。市委副书记、市长李迎伟主持开幕式。市人大常委会主任周昌俊出席开幕式。

邱小琪代表中国公共外交协会向第二届楚文化节举办表示热烈祝贺。他说,近年来,湖北深挖荆楚文化富矿,以荆州为核心,串联省内20余处楚文化遗址,联动长江、汉江流域文化地标,构建“一脉相承、多点绽放”的展示体系。中国公共外交协会一贯致力于推动中华文化走向世界,走向世界,希望能以此活动为契机,创新表达方式,深化学术交流,全力打造文化IP,将楚文化打造成全球影响力品牌,为中外民心相通、互利合作注入更多能量。文明因交流而多彩,因互鉴而丰富。我们相信此次楚文化节将成为展示中华文明的璀璨窗口,为中外文化交流、构建人类命运共同体贡献力量。

汪元程代表市委、市政府向与会嘉



9月20日晚,第二届楚文化节在荆州方特东方神画主题乐园盛大开幕。(记者 叶力梅 梅闻 张梦瑶 潘路 肖琦)

宾表示诚挚欢迎。他说,灿烂楚文化,鼎盛在荆州。近年来,我们牢记嘱托、感恩奋进,坚定扛起楚文化保护传承大旗,加快打造新时代楚文化权威阐释地、场景展现地、活动聚集地、文旅目的

地,文化影响力不断提升。此次我们举办第二届楚文化节,精心筹备了文化交流、学术研讨、惠民演出、商贸洽谈等一系列活动,旨在让世界在荆州读懂楚文化,让楚文化从荆州走向世界。我们将

以此次盛会为契机,大力实施文化铸魂战略,加快推动荆楚文化创造性转化、创新性发展,奋力开创建设先行区、当好排头兵新局面。诚挚邀请海内外老朋友走进楚国古都、探秘三国遗迹,唱响

洪湖岸边,追寻红色记忆,纵览美丽荆江,观赏麋鹿江豚,打卡方特神画,领略荆风楚韵。

开幕式上,“拉美和加勒比使团荆州行”活动正式启动,市委副书记金鹏

向使节代表赠送象征着友谊与合作的钥匙,共同开启荆州的古城新貌。拉美和加勒比外交官联队与荆州市沙超联队交换签名足球,开启足球国际交流活动。

活动现场举行“长江与世界大河的对话——首届国际青年长江行”活动授旗仪式,来自13个国家的青年代表将从荆州出发,去看长江、读懂中国。马尔代夫青年赋能、信息和艺术部国务部长阿里·萨曼,伊比利亚美洲科技创新研究中心主任丹尼尔·菲莫斯分别致辞。

夜幕下的荆州方特节庆广场,高朋满座,韶乐悠扬。文艺演出在万人诵读《千秋回响》中拉开序幕,实现跨越历史的天地对话。随后,《美好荆州“漆”待已久》《“简”述历史 读懂中国》《锦绣山河 与子同“袍”》三个篇章,以楚文化代表性文物漆、楚简、楚绣为叙事主线,升华楚人精神内涵和现代传承,全景展示了一幅浪漫诗意、如梦似幻的楚文化画卷。活动还特别邀请到中国首部8K太空电影《窗外是蓝星》导演团队、茅盾文学奖获得者熊召政和荆州籍演员曾黎、青年舞蹈家张翰作为“长江文化守望者”,讲述楚人“上叩苍穹、下接地脉”的勇气,以及“敢为人先”“筚路蓝缕”的精神内核和现代传承。最后,文艺演出在主题歌舞《让世界看见》中落下帷幕,现场上演规模绚丽烟花秀,为观众带来震撼的视听体验。

本次开幕活动通过湖北卫视、新华网、中新网、中国网、湖北发布全矩阵、文明湖北视频号、长江云新闻全矩阵、唱江视频号、湖北日报客户端、湖北文旅视频号、长江网、荆州广电视频号、综合广播、江汉风客户端、荆州发布视频号、荆头条视频号、江汉风抖音号、江汉风微博、爱奇艺、咪咕视频、B站等渠道等平台进行现场直播。

荆州市楚商盛会暨第三季度重大招商项目集中签约活动举行 荆州与白俄罗斯布拉斯拉夫市签署推进友好城市进程框架协议

本报讯(记者李天然 夏雨彬 董浩 胡威虎 潘路 特约记者丁美华)楚商回乡,共建支点。9月20日下午,荆州市2025年楚商盛会暨第三季度重大招商项目集中签约仪式举行,同时荆州与白俄罗斯布拉斯拉夫市签署推进友好城市进程框架协议。市委书记汪元程出席并致辞,市委副书记、市长李迎伟主持招商签约仪式。

李迎伟与白俄罗斯布拉斯拉夫大区执行委员会主席格里申科·维亚切斯拉夫·维克托罗维奇共同签署《中华人民共和国湖北省荆州市与白俄罗斯共和国维捷布斯克州布拉斯拉夫市关于推进友好城市进程的框架协议》。白俄罗斯布拉斯拉夫大区执行委员会副主席巴宾斯卡娅·叶莲娜·米哈伊洛芙娜出席活动。

广州小鹏汽车科技有限公司董事长何小鹏视频致辞。浙江恒逸石化股份

有限公司董事长、总裁邱奕博,山东华鲁恒升集团有限公司党委书记、董事长常怀春,仙鹤股份有限公司董事长王敏良,滨化集团股份有限公司总裁董红波,中石化石油机械股份有限公司董事长王峻,河南中大恒源生物科技股份有限公司总经理金子恒,南通泰禾化工股份有限公司董事长谢思勉,湖北省工商联副主席、北京荆州企业商会会长、中国智慧控股有限公司董事长陈军等企业代表出席活动。

汪元程代表荆州市委、市政府向长期以来关心支持荆州发展的海内外人士表示衷心感谢。他说,楚韵悠悠,乡情脉脉。广大楚商是中国式现代化的促进者、湖北加快建设支点的推动者、荆州“建设先行区、当好排头兵”的参与者。当前,全市上下高举支点建设旗帜,大力实施产业强基、枢纽壮腰、文化铸魂、绿色崛起“四大战略”,整体提升战略支撑

力、创新策源力等“七个能力”,迎来了干事创业、改革发展最好的时期。支点建设机遇无限,楚商回归正当其时,真诚期待大家回乡投资兴业、造福桑梓故土,带动更多产业回归、资本回流、项目回投、总部回迁、人才回乡。我们将当好“有呼必应、无事不扰”的金牌“店小二”,以最高礼遇、最厚诚意、最大努力,提供全链条、全周期、全天候服务,全力支持楚商飞得远、回得来、留得住、发展好,全力护航项目早落地、早开工、早投产、早达效。

格里申科·维亚切斯拉夫·维克托罗维奇在致辞中说,来到荆州这座古老而又飞速发展的文明之城,我们真切感受到中国文化的魅力与活力,深感荣幸。当前,荆州市与布拉斯拉夫市已结为友好城市,并保持互访交流,热切期盼荆州人民来布拉斯拉夫做客。每一次相聚都让我们重逢老友、结识新朋,携手共进、深化合作。我坚信,我们的合作与互访会

让世界更加贴近、更加友善、更加精彩,而新的共识必将共同谱写崭新篇章。

活动现场,市人大常委会主任周昌俊向湖北省楚商联合会秘书长、正隆保险经纪股份有限公司董事长魏宏,湖北和远气体股份有限公司董事长杨涛,深圳市湖北荆州商会会长、湖北五方光电股份有限公司董事长廖彬斌,国际投资促进会副会长、中物互联控股(深圳)有限公司董事长尤东4位企业家颁发“荆州市招商大使”聘书。副市长沈先武作荆州市投资环境推介。松滋市、洪湖市、纪南文旅区作招商推介。

活动前,汪元程、李迎伟会见部分嘉宾代表。市领导夏光宏、胡斌、韩旭、黄勇、沈先武、卢艳、龚慧中参加活动。

三季度以来,全市签约引进产业项目157个,协议引资额1069亿元。本次集中签约百亿元项目2个,50亿元以上项目4个。

9月20日,世界聚焦荆州。第二届楚文化节盛大启幕,这不是一场简单的文化庆典,而是一次文明的涅槃,一次城市灵魂的深度觉醒!当古老的编钟再次敲响,当炫目的无人机在夜空中勾勒出翱翔的风鸟图腾,世人看到的,是一场视听盛宴,更是一个古老文明在新时代的磅礴宣言——荆州,正以楚文化为引擎,驱动整座城市向着未来全速前进!

楚文化,是流淌在荆州血脉里的基因,是刻在城市骨子里的灵魂。八百年的楚韵辉煌,孕育了“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的求索精神,锻造了“一鸣惊人”的创新胆魄,也沉淀了“凤鸣九天”的浪漫与豪情。这份厚重的文化遗产,不是博物馆里冰冷的陈列品,而是荆州最核心的竞争力,是这座城市区别于其他城市、独一无二的精神图腾与价值高地。它赋予荆州以历史的深度、文化的厚度和精神的初度,是荆州在区域竞争中脱颖而出的“定海神针”。

文化的价值,在于传承,更在于创新,在于赋能。如果说首届楚文化节是“让世界在荆州读懂楚文化”的惊艳亮相,那么第二届楚文化节则是“让世界看见楚文化”并“让楚文化赋能荆州”的战略升级。从古城护城河畔的水上风光,到现代主题乐园方特东方神画的璀璨舞台,场地的变迁,本身就是一种象征——荆州正以更加开放、更加自信、更加现代的姿态,拥抱世界,拥抱未来。它不再仅仅满足于展示,而是致力于将楚文化的“软实力”,转化为城市发展的“硬支撑”。

荆州的智慧,在于“活化”二字。它没有将楚文化束之高阁,而是将其融入城市的肌理,注入产业的血脉。你看,街头巷尾“凤鸣楚天”的雕塑,商圈大屏上轮番播放的楚韵海报,无不将千年文脉与现代都市生活无缝衔接,让文化触手可及,让市民引以为豪。这不仅是氛围的营造,更是文化认同感与城市凝聚力的强力锻造。当市民激动分享开幕盛典的精彩时,文化自信在荆州人心中已经生根发芽。

借楚文化之帆,扬帆出海,吸引全球的目光与资源,撬动国际交流与产业升级。本届楚文化节,“国际交流”举足轻重。当拉美和加勒比国家驻华使团走进荆州,他们看到的将不只是编钟与漆器,更是一个充满活力、开放包容、文化底蕴深厚的现代化城市。这必将为荆州的文旅产业、招商引资乃至城市品牌,带来不可估量的全球影响力。楚文化,不再是历史的回响,而是驱动荆州高质量发展的澎湃引擎。它吸引人才、汇聚资本、提升品牌、塑造形象,为荆州注入源源不断的内生动力。

今夜,荆州不眠。当烟花再次在夜空绽放,那不仅是庆典的尾声,更是新征程的号角。一个以楚文化为魂、以科技创新为翼、以开放包容为怀的现代荆州,正从历史的深处昂首阔步,向着更加辉煌的明天,振翅高飞!让我们共同期待,在楚文化的光辉照耀下,荆州必将书写出无愧于历史、无愧于时代的壮丽篇章!

凤鸣九天 楚韵新生

□ 本报评论员

年产100万吨绿色循环新材料项目落户江陵 汪元程与邱奕博座谈并见证签约

本报讯(记者李天然 夏雨彬 董浩 特约记者丁美华)9月20日上午,江陵县人民政府与浙江恒逸集团有限公司签署年产100万吨绿色循环新材料项目投资协议。市委书记汪元程,市委副书记、市长李迎伟与恒逸石化董事长兼总裁邱奕博座谈交流,并共同见证签约。

汪元程代表市委、市政府对邱奕博一行表示欢迎,感谢浙江恒逸集团对

荆州发展的鼎力支持。他说,当前,荆州正深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,坚定扛牢省委赋予荆州的使命任务,大力实施“四大战略”,整体提升“七个能力”,为湖北加快建设中部地区崛起重要战略支点贡献荆州力量。此次项目签约,是荆州与浙江恒逸集团深化合作、共谋发展的重要举措,必将有力促进双方互利共赢,携手打造政企合作新典范。市委、市政府

将牢固树立“项目为王、企业为大、服务为本”理念,强化项目全生命周期服务,全力推动项目早开工、早建设、早达效,让恒逸集团在荆州投资放心、创业安心、发展顺心。希望恒逸集团充分发挥实力雄厚、联系广泛等优势,吸引和带动更多企业选择荆州、更多项目落地荆州,为荆州建设先行区、当好排头兵注入强劲动能。

邱奕博感谢荆州市委、市政府长期

以来对浙江恒逸集团的关心支持。他说,浙江恒逸集团坚定看好荆州发展前景,将继续扎根荆州、深耕江陵,充分发挥自身优势,深化地企务实合作,持续提升产业发展“含绿量”“含金量”“含新量”,合力推动合作协议落地落实,为荆州经济社会高质量发展作出更大贡献。

市委副书记金鹏,副市长沈先武;恒逸石化常务副总裁、恒逸研究院院长王松林,恒逸石化副总裁吴中参加活动。